

2207

3

Виктор Осипович ПЕРЦОВ



Советская литература понесла тяжелую утрату. На 82-м году жизни скончался один из старейших советских писателей, известный литераторовед и критик, доктор филологических наук Виктор Осипович Перцов.

Более 60 лет своей жизни посвятил Виктор Осипович Перцов служению советской литературе. Он принадлежит к славной плеяде ученых, исследователей литературы, усилиями которых были заложены основы советской литературной науки и критики. Его книги и статьи, посвященные актуальным проблемам советской литературы, творчеству выдающихся поэтов и прозаиков — А. Блока, В. Брюсова, В. Маяковского, С. Есенина, М. Шолохова, Н. Асеева и других, способствовали становлению и развитию теории и практики социалистического реализма.

Значительный вклад внес В. О. Перцов в изучение жизни и творчества В. Маяковского. За фундаментальный труд — трехтомную монографию о великом советском поэте он был удостоен Государственной премии СССР.

Более четверти века В. О. Перцов отдал работе в Институте мировой литературы имени А. М. Горького АН СССР. Он возглавлял коллектив ученых, осуществлявших подготовку и выпуск Полного собрания сочинений В. Маяковского.

В. О. Перцов принимал деятельное участие в литературно-общественной жизни страны. Он избирался членом и секретарем правления Союза писателей РСФСР, был заместителем председателя совета по критике и литературоведению Союза писателей СССР, являлся членом редакционно-издательских советов издательств «Советский писатель» и «Художественная литература», редколлегий журнала «Вопросы литературы» и ряда других изданий.

Много сил и времени уделал В. О. Перцов воспитанию молодых ученых.

Литературная и общественная деятельность В. О. Перцова получила высокое признание. Он был награжден орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и медалями.

20 ФЕВ 1980

Светлая память о Викторе Осиповиче Перцове, замечательном советском ученым и писателе, человеке широкой, отзывчивой души, навсегда сохранится в наших сердцах.

ПРАВЛЕНИЕ СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР,
ПРАВЛЕНИЕ СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ РСФСР,
МОСКОВСКАЯ ПИСАТЕЛЬСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ РСФСР,
ИНСТИТУТ МИРОВОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ИМЕНИ
А. М. ГОРЬКОГО
АН СССР

■

Виктор Осипович Перцов принадлежал к редким людям, в которых сочетались ум и благожелательность. Все эти качества, соединенные вместе, обрисовывали его индивидуальность, раскрытую для многих свершений. Он рано осмыслил свои задачи в литературе, которую с самого начала избрал делом своей жизни. Ему выпало счастье работать вместе с двумя гигантами отечественной культуры — Горьким и Маяковским. Встреча с этими великими писателями во многом определила дальнейший путь марксиста-литератора. Многое дала В. О. Перцову разработка одного из горьковских начинаний — истории фабрик и заводов.

Прочно отложилась в деятельности Перцова его встреча с Маяковским. Виктор Осипович Перцов вошел в редакционную коллегию его сочинений, создал трехтомную монографию о жизни и творчестве великого поэта. В 1973 году за книгу о Маяковском он получил Государственную премию СССР.

В поле зрения замечательного критика-литератора входили крупнейшие явления советской многонациональной литературы. Рядом с очерками и статьями о ее классиках — Блоке и Маяковском, Шолохове и Фадееве, Есенине и Твардовском, А. Толстом и Вишневском, Чиковане и Каладзе, Довженко и Олеше — прытливый взгляд Перцова обращается к поэтам младших поколений — Луцину и В. Федорову, Евтушенко и Матвеевой. Мне самому пришлось испытать всю силу его доброжелательности, когда осенью 1946 года он заметил и оценил мое стихотворение «Костер».

Дружеская рука старшего товарища помогала мне и долго после той первой публикации. Поэты-фронтовики охотно делились с Виктором Осиповичем своими замыслами, читали ему новые стихи, заранее зная, что найдут в нем требовательного и доброжелательного слушателя.

Ученые видели в Перцове крупнейшего исследователя литературного процесса, многочисленные читатели — умного и чуткого критика, люди, хорошо знавшие его, — милого и сердечного человека.

Виктор Осипович Перцов навсегда пребудет в нашей благодарной памяти.

Сергей НАРОВЧАТОВ